Summenformeln

G.Roolfs



arithmetische Reihe

Wie groB ist die Summe der Zahlen von 1 bis n?

ss=1+ 2 + 3 + ..+ (n=-1)+n




arithmetische Reihe

Wie groB ist die Summe der Zahlen von 1 bis n?

ss=1+ 2 + 3 + ..+ (n=-1)+n

S =




arithmetische Reihe

Wie groB ist die Summe der Zahlen von 1 bis n?

ss=1+ 2 + 3 + ..+ (n=-1)+n

Sy = n

Idee: Reihe umkehren



arithmetische Reihe

Wie groB ist die Summe der Zahlen von 1 bis n?

ss=1+ 2 + 3 + ..+ (n=-1)+n
Ss=n + (n—1)

Idee: Reihe umkehren



arithmetische Reihe

Wie groB ist die Summe der Zahlen von 1 bis n?

ss=1+ 2 + 3 + ..+ (n=-1)+n
ss=n+ (n—=1) + (n—2)

Idee: Reihe umkehren



arithmetische Reihe

Wie groB ist die Summe der Zahlen von 1 bis n?

ss=1+ 2 + 3 + ..+ (n=-1)+n
ss=n+(n=1) + (n=2) + ... +

Idee: Reihe umkehren



arithmetische Reihe

Wie groB ist die Summe der Zahlen von 1 bis n?

ss=1+ 2 + 3 + ..+ (n=-1)+n
Ss=n+(n=-1)+ (n=-2) + ... + 2

Idee: Reihe umkehren



arithmetische Reihe

Wie groB ist die Summe der Zahlen von 1 bis n?

ss=1+ 2 + 3 + ..+ (n=-1)+n
Ss=n+n=-1)+ mM-2)+ ..+ 2 +1

Idee: Reihe umkehren



arithmetische Reihe

Wie groB ist die Summe der Zahlen von 1 bis n?

ss=1+ 2 + 3 + ..+ (n=-1)+n N
Ss=n+n=-1)+ mM-2)+ ..+ 2 +1

Idee: Reihe umkehren



arithmetische Reihe

Wie groB ist die Summe der Zahlen von 1 bis n?

ss=1+ 2 + 3 + ..+ (n=-1)+n N
Ss=n+n=-1)+ mM-2)+ ..+ 2 +1

2s, =



arithmetische Reihe

Wie groB ist die Summe der Zahlen von 1 bis n?

ss=1+ 2 + 3 + ..+ (n=-1)+n N
Ss=n+n=-1)+ mM-2)+ ..+ 2 +1

2s, = n



arithmetische Reihe

Wie groB ist die Summe der Zahlen von 1 bis n?

ss=1+ 2 + 3 + ..+ (n=-1)+n N
Ss=n+n=-1)+ mM-2)+ ..+ 2 +1

2s, = n(n+1)



arithmetische Reihe

Wie groB ist die Summe der Zahlen von 1 bis n?

ss=1+ 2 + 3 + ..+ (n=-1)+n N
Ss=n+n=-1)+ mM-2)+ ..+ 2 +1

2s, = n(n+1)



arithmetische Reihe

Wie groB ist die Summe der Zahlen von 1 bis n?

ss=1+ 2 + 3 + ..+ (n=-1)+n N
Ss=n+n=-1)+ mM-2)+ ..+ 2 +1

2s, = n(n+1)

n(n+1)

Sp = 2



arithmetische Reihe

Wie groB ist die Summe der Zahlen von 1 bis n?

Sn

Sn

=14+ 2 + 3 4.+ (n=1)+n .
=n+0-1)+0-2)+ ..+ 2 +1

2s,

Sn

Sn

= n(n+1)

n(n+1)
2

=a + (aa+d) + (aa+2d) + ... + (an—d) + an




arithmetische Reihe

Wie groB ist die Summe der Zahlen von 1 bis n?

Sn

Sn

=14+ 2 + 3 4.+ (n=1)+n .
=n+0-1)+0-2)+ ..+ 2 +1

2s,

Sn

Sn

Sn

= n(n+1)

n(n+1)
2

=a + (aa+d) + (aa+2d) + ... + (an—d) + an




arithmetische Reihe

Wie groB ist die Summe der Zahlen von 1 bis n?

ss=1+ 2 + 3 + ..+ (n=-1)+n N
Ss=n+n=-1)+ mM-2)+ ..+ 2 +1

2s, = n(n+1)

n(n+1)

Sp = 2

Idee: Reihe umkehren

sp = a1 + (a+d) + (aa+2d) + ... + (an—d) + an

Sy = an




arithmetische Reihe

Wie groB ist die Summe der Zahlen von 1 bis n?

ss=1+ 2 + 3 + ..+ (n=-1)+n N
Ss=n+n=-1)+ mM-2)+ ..+ 2 +1

2s, = n(n+1)

n(n+1)

Sp = 2

Idee: Reihe umkehren

sp = a1 + (a+d) + (aa+2d) + ... + (an—d) + an
S = an + (an—d)




arithmetische Reihe

Wie groB ist die Summe der Zahlen von 1 bis n?

ss=1+ 2 + 3 + ..+ (n=-1)+n N
Ss=n+n=-1)+ mM-2)+ ..+ 2 +1

2s, = n(n+1)

n(n+1)

Sp = 2

Idee: Reihe umkehren

sp = a1 + (a+d) + (aa+2d) + ... + (an—d) + an
Spn = an + (an—d) + (an—2d)




arithmetische Reihe

Wie groB ist die Summe der Zahlen von 1 bis n?

ss=1+ 2 + 3 + ..+ (n=-1)+n N
Ss=n+n=-1)+ mM-2)+ ..+ 2 +1

2s, = n(n+1)

n(n+1)

Sp = 2

Idee: Reihe umkehren

sp = a1 + (a+d) + (aa+2d) + ... + (an—d) + an
So = an + (an—d) + (an—2d) + ... +




arithmetische Reihe

Wie groB ist die Summe der Zahlen von 1 bis n?

ss=1+ 2 + 3 + ..+ (n=-1)+n N
Ss=n+n=-1)+ mM-2)+ ..+ 2 +1

2s, = n(n+1)

n(n+1)

Sp = 2

Idee: Reihe umkehren

sp = a1 + (a+d) + (aa+2d) + ... + (an—d) + an
Sp = an + (an—d) + (an—2d) + ... + (a1 +d)




arithmetische Reihe

Wie groB ist die Summe der Zahlen von 1 bis n?

ss=1+ 2 + 3 + ..+ (n=-1)+n N
Ss=n+n=-1)+ mM-2)+ ..+ 2 +1

2s, = n(n+1)

n(n+1)

Sp = 2

Idee: Reihe umkehren

sp = a1 + (a+d) + (aa+2d) + ... + (an—d) + an
So =an + (an—d) + (an—2d) + ... + (a1 +d) + a




arithmetische Reihe

Wie groB ist die Summe der Zahlen von 1 bis n?

ss=1+ 2 + 3 + ..+ (n=-1)+n N
Ss=n+n=-1)+ mM-2)+ ..+ 2 +1

2s, = n(n+1)

n(n+1)

Sp = 2

Idee: Reihe umkehren

sp = a1 + (a+d) + (aa+2d) + ... + (an—d) + an
So =an + (an—d) + (an—2d) + ... + (a1 +d) + a




arithmetische Reihe

Wie groB ist die Summe der Zahlen von 1 bis n?

ss=1+ 2 + 3 + ..+ (n=-1)+n N
Ss=n+n=-1)+ mM-2)+ ..+ 2 +1

2s, = n(n+1)

n(n+1)

Sp = 2

Idee: Reihe umkehren

sp = a1 + (a+d) + (aa+2d) + ... + (an—d) + an
So =an + (an—d) + (an—2d) + ... + (a1 +d) + a




arithmetische Reihe

Wie groB ist die Summe der Zahlen von 1 bis n?

ss=1+ 2 + 3 + ..+ (n=-1)+n N
Ss=n+n=-1)+ mM-2)+ ..+ 2 +1

2s, = n(n+1)

n(n+1)

Sp = 2

sp = a1 + (a+d) + (aa+2d) + ... + (an—d) + an
So =an + (an—d) + (an—2d) + ... + (a1 +d) + a

2s, =



arithmetische Reihe

Wie groB ist die Summe der Zahlen von 1 bis n?

ss=1+ 2 + 3 + ..+ (n=-1)+n N
Ss=n+n=-1)+ mM-2)+ ..+ 2 +1

2s, = n(n+1)

n(n+1)

Sp = 2

sp = a1 + (a+d) + (aa+2d) + ... + (an—d) + an
So =an + (an—d) + (an—2d) + ... + (a1 +d) + a

2s, = n



arithmetische Reihe

Wie groB ist die Summe der Zahlen von 1 bis n?

ss=1+ 2 + 3 + ..+ (n=-1)+n N
Ss=n+n=-1)+ mM-2)+ ..+ 2 +1

2s, = n(n+1)

n(n+1)
2

sp = a1 + (a+d) + (aa+2d) + ... + (an—d) + an
So =an + (an—d) + (an—2d) + ... + (a1 +d) + a

2s, = n(a1+ an)



arithmetische Reihe

Wie groB ist die Summe der Zahlen von 1 bis n?

ss=1+ 2 + 3 + ..+ (n=-1)+n N
Ss=n+n=-1)+ mM-2)+ ..+ 2 +1

2s, = n(n+1)

n(n+1)
2

sp = a1 + (a+d) + (aa+2d) + ... + (an—d) + an
So =an + (an—d) + (an—2d) + ... + (a1 +d) + a

2s, = n(a1+ an)

Shp =



arithmetische Reihe

Wie groB ist die Summe der Zahlen von 1 bis n?

ss=1+ 2 + 3 + ..+ (n=-1)+n N
Ss=n+n=-1)+ mM-2)+ ..+ 2 +1

2s, = n(n+1)

n(n+1)
2

sp = a1 + (a+d) + (aa+2d) + ... + (an—d) + an
So =an + (an—d) + (an—2d) + ... + (a1 +d) + a

2s, = n(a1+ an)

n(aL+ an)
2



arithmetische Reihe

Wie groB ist die Summe der Zahlen von 1 bis n?

ss=1+ 2 + 3 + ..+ (n=-1)+n N
Ss=n+n=-1)+ mM-2)+ ..+ 2 +1

2s, = n(n+1)

n(n+1)
2

sp = a1 + (a+d) + (aa+2d) + ... + (an—d) + an N
So =an + (an—d) + (an—2d) + ... + (a1 +d) + a

2s, = n(a1+ an)

n(aL+ an)
2



arithmetische Reihe

Wie groB ist die Summe der Zahlen von 1 bis n?

ss=1+ 2 + 3 + ..+ (n=-1)+n N
Ss=n+n=-1)+ mM-2)+ ..+ 2 +1

2s, = n(n+1)

n(n+1)
2

sp = a1 + (a+d) + (aa+2d) + ... + (an—d) + an
So =an + (an—d) + (an—2d) + ... + (a1 +d) + a

2s, = n(a1+ an)

sn:w 0 — a4



arithmetische Reihe

Wie groB ist die Summe der Zahlen von 1 bis n?

ss=1+ 2 + 3 + ..+ (n=-1)+n N
Ss=n+n=-1)+ mM-2)+ ..+ 2 +1

2s, = n(n+1)

n(n+1)
2

sp = a1 + (a+d) + (aa+2d) + ... + (an—d) + an
So =an + (an—d) + (an—2d) + ... + (a1 +d) + a

2s, = n(a1+ an)

sn:w an=ar+(n—1)d



geometrische Reihe

Wie groB ist die Summe?

ss =1+2+4+8+ 16 + 32 + 64 + 128




geometrische Reihe

Wie groB ist die Summe?

ss =1+2+4+8+ 16 + 32 + 64 + 128 |- 2




geometrische Reihe

Wie groB ist die Summe?

ss =1+2+4+8+ 16 + 32 + 64 + 128 |- 2

Ssg-2 =




geometrische Reihe

Wie groB ist die Summe?

ss =14+ 24+ 4+ 8 + 16 + 32 + 64 + 128 |- 2
Ssg-2 = 2




geometrische Reihe

Wie groB ist die Summe?

ss =1+2+4+8+ 16 + 32 + 64 + 128 |- 2
-2 = 2+ 4




geometrische Reihe

Wie groB ist die Summe?

ss =1+2+4+8+ 16 + 32 + 64 + 128 |- 2

\\
s-2 = 2 +4 48




geometrische Reihe

Wie groB ist die Summe?

ss =1+2+4+8+ 16 + 32 + 64 + 128 |- 2

\\
S 2 = 2+4+8+16




geometrische Reihe

Wie groB ist die Summe?

ss =1+2+4+8+ 16 + 32 + 64 + 128 |- 2

\\
S 2 = 2 +4+8+ 16 + 32




geometrische Reihe

Wie groB ist die Summe?

ss =1+2+4+8+ 16 + 32 + 64 + 128 |- 2

\\
S 2 = 2 +4+8+ 16 + 32 + 64




geometrische Reihe

Wie groB ist die Summe?

ss =1+2+4+8+ 16 + 32 + 64 + 128 |- 2

\\
s-2 = 2 +4+8+ 16 + 32 + 64 + 128




geometrische Reihe

Wie groB ist die Summe?

ss =1+2+4+8+ 16 + 32 + 64 + 128 |- 2

\\
S 2 = 24+ 4 +8+ 16 + 32 + 64 + 128 + 256




geometrische Reihe

Wie groB ist die Summe?

N

ss =1+ 2+ 4+ 8+ 16 + 32 + 64 + 128 |- 2
-2 = 24+ 448+ 16 + 32 + 64 + 128 + 256




geometrische Reihe

Wie groB ist die Summe?

N

ss =1+ 2+ 4+ 8+ 16 + 32 + 64 + 128 |- 2
-2 = 24+ 448+ 16 + 32 + 64 + 128 + 256

S8



geometrische Reihe

Wie groB ist die Summe?

58:1+2<A4\+A8+16+32+64+128 |- 2
-2 = 24+ 448+ 16 + 32 + 64 + 128 + 256

53753‘2:



geometrische Reihe

Wie groB ist die Summe?

58:1+2<A4\+A8+16+32+64+128 |- 2
-2 = 24+ 448+ 16 + 32 + 64 + 128 + 256

53753‘2: 1



geometrische Reihe

Wie groB ist die Summe?

ss =1+ 2+ 4+ 8+ 16 + 32 + 64 + 128 |- 2
-2 = 24+ 448+ 16 + 32 + 64 + 128 + 256

53753‘2 = 1-256



geometrische Reihe

Wie groB ist die Summe?

ss =1+ 2+ 4+ 8+ 16 + 32 + 64 + 128 |- 2
-2 = 24+ 448+ 16 + 32 + 64 + 128 + 256

53753‘2 = 1-256

58(



geometrische Reihe

Wie groB ist die Summe?

ss =1+ 2+ 4+ 8+ 16 + 32 + 64 + 128 |- 2
-2 = 24+ 448+ 16 + 32 + 64 + 128 + 256

53753‘2 = 1-256
58(1*2) =



geometrische Reihe

Wie groB ist die Summe?

ss =1+ 2+ 4+ 8+ 16 + 32 + 64 + 128 |- 2
-2 = 24+ 448+ 16 + 32 + 64 + 128 + 256

53753‘2 = 1-256
s(1—-2) =1



geometrische Reihe

Wie groB ist die Summe?

ss =1+ 2+ 4+ 8+ 16 + 32 + 64 + 128 |- 2
-2 = 24+ 448+ 16 + 32 + 64 + 128 + 256

53753‘2 = 1-256
ss(1—2) = 1—256



geometrische Reihe

Wie groB ist die Summe?

ss =1+ 2+ 4+ 8+ 16 + 32 + 64 + 128 |- 2
-2 = 24+ 448+ 16 + 32 + 64 + 128 + 256

53753‘2 = 1-256
ss(1—2) = 1—256

Sg =



geometrische Reihe

Wie groB ist die Summe?

ss =1+ 2+ 4+ 8+ 16 + 32 + 64 + 128 |- 2
-2 = 24+ 448+ 16 + 32 + 64 + 128 + 256

53753‘2 = 1-256
ss(1—2) = 1—256
sg = 255



geometrische Reihe

Wie groB ist die Summe?

58:1+2<A4+8+16+32+64+128 |- 2
-2 = 24+ 448+ 16 + 32 + 64 + 128 + 256

53753‘2 = 1-256
ss(1—2) = 1—256
sg = 255

n—2 1

ss=a +aqg+ag + .. +aqg"?+ aq"




geometrische Reihe

Wie groB ist die Summe?

58:1+2<A4+8+16+32+64+128 |- 2
-2 = 24+ 448+ 16 + 32 + 64 + 128 + 256

53753‘2 = 1-256
ss(1—2) = 1—256
sg = 255

n—2

ss=a +aqg+ag + .. +aqg"?+ aq"

Y1-q




geometrische Reihe

Wie groB ist die Summe?

ss =1+ 2+ 4+ 8+ 16 + 32 + 64 + 128 |- 2
-2 = 24+ 448+ 16 + 32 + 64 + 128 + 256

53753‘2 = 1-256
ss(1—2) = 1—256
sg = 255

ss=a +aqg+ag + .. +aqg"?+ aq"

Y1-q

Sh-q =




geometrische Reihe

Wie groB ist die Summe?

ss =1+ 2+ 4+ 8+ 16 + 32 + 64 + 128 |- 2
-2 = 24+ 448+ 16 + 32 + 64 + 128 + 256

53753‘2 = 1-256
ss(1—2) = 1—256
sg = 255

ss=a+aqg+ag + .. +aqg"+ aq"

Y1-q

Sn- g = arq




geometrische Reihe

Wie groB ist die Summe?

ss =1+ 2+ 4+ 8+ 16 + 32 + 64 + 128 |- 2
-2 = 24+ 448+ 16 + 32 + 64 + 128 + 256

53753‘2 = 1-256
ss(1—2) = 1—256
sg = 255

ss=a+aqg+ag + .. +aqg" >+ aqg"" |q
\

\
Sh-q = aiq + aq




geometrische Reihe

Wie groB ist die Summe?

ss =1+ 2+ 4+ 8+ 16 + 32 + 64 + 128 |- 2
-2 = 24+ 448+ 16 + 32 + 64 + 128 + 256

53753‘2 = 1-256
ss(1—2) = 1—256
sg = 255

n—2

Sp = a1+ aq_ + a1qg°_ + ... + aiq + aq"
\

Sh-q = aiq + aq




geometrische Reihe

Wie groB ist die Summe?

ss =1+ 2+ 4+ 8+ 16 + 32 + 64 + 128 |- 2
-2 = 24+ 448+ 16 + 32 + 64 + 128 + 256

53753‘2 = 1-256
ss(1—2) = 1—256
sg = 255

Sno= a1 +a1q+a1q<¥.. + a¢" >+ aq¢" ! |-q
S q = aqg +ag + ... T agq




geometrische Reihe

Wie groB ist die Summe?

ss =1+ 2+ 4+ 8+ 16 + 32 + 64 + 128 |- 2
-2 = 24+ 448+ 16 + 32 + 64 + 128 + 256

53753‘2 = 1-256
ss(1—2) = 1—256
sg = 255

Sno= a1 +a1q+a1q<¥.. + a¢" >+ aq¢" ! |-q
Sn-q = g + aq’ + ... +F aq"' 4+ aq”




geometrische Reihe

Wie groB ist die Summe?

ss =1+ 2+ 4+ 8+ 16 + 32 + 64 + 128 |- 2
-2 = 24+ 448+ 16 + 32 + 64 + 128 + 256

53753‘2 = 1-256
ss(1—2) = 1—256
sg = 255

Sno= a1 +a1q+a1q<¥.. + a¢" >+ aq¢" ! |-q
Sn-q = g + aq’ + ... +F aq"' 4+ aq”




Wie groB ist die Summe?

ss =1+ 2+ 4+ 8+ 16 + 32 + 64 + 128
24+ 448+ 16 + 32 + 64 + 128 + 256

Ssg-2 =

53753‘2 = 17256
ss(1—2) = 1—256
sg = 255

Sh= a1+ aqg+ ag +
Sn-q =

L+ alqn72 + alq"71 |q

+F aq"' 4+ aq”

Sn

geometrische Reihe

-2 }



geometrische Reihe

Wie groB ist die Summe?

58:1+2<A4+8+16+32+64+128 |- 2
-2 = 24+ 448+ 16 + 32 + 64 + 128 + 256

53753‘2 = 1-256
ss(1—2) = 1—256
sg = 255

Sno= a1 +a1q+a1q<¥.. + a¢" >+ aq¢" ! |-q
Sn-q = g + aq’ + ... +F aq"' 4+ aq”

Sh—Sn-q =



geometrische Reihe

Wie groB ist die Summe?

ss =1+ 2+ 4+ 8+ 16 + 32 + 64 + 128 |- 2
-2 = 24+ 448+ 16 + 32 + 64 + 128 + 256

53753‘2 = 1-256
ss(1—2) = 1—256
sg = 255

ss=a +aqg+ag + .. +aqg" >+ aqg"" |q
\ _




geometrische Reihe

Wie groB ist die Summe?

ss =1+ 2+ 4+ 8+ 16 + 32 + 64 + 128 |- 2
-2 = 24+ 448+ 16 + 32 + 64 + 128 + 256

53753‘2 = 1-256
ss(1—2) = 1—256
sg = 255

S

ss=a +aqg+ag + .. +aqg" >+ aqg"" |q
T aq + aq + ... + aq¢" '+ aq”

n
Sh—Sh-q = ar—aiq



geometrische Reihe

Wie groB ist die Summe?

ss =1+ 2+ 4+ 8+ 16 + 32 + 64 + 128 |- 2
-2 = 24+ 448+ 16 + 32 + 64 + 128 + 256

53753‘2 = 1-256
ss(1—2) = 1—256
sg = 255

S

ss=a +aqg+ag + .. +aqg" >+ aqg"" |q
T aq + aq + ... + aq¢" '+ aq”

n
Sh—Sh-q = ar—aiq

sn (



geometrische Reihe

Wie groB ist die Summe?

ss =1+ 2+ 4+ 8+ 16 + 32 + 64 + 128 |- 2
-2 = 24+ 448+ 16 + 32 + 64 + 128 + 256

53753‘2 = 1-256
ss(1—2) = 1—256
sg = 255

S = a1+ aq + alqzi... + a¢" >+ aq¢" ! |-q
T aq + aq + ... + aq¢" '+ aq”

n
Sh—Sh-q = ar—aiq

sn(l—q) =



geometrische Reihe

Wie groB ist die Summe?

ss =1+ 2+ 4+ 8+ 16 + 32 + 64 + 128 |- 2
-2 = 24+ 448+ 16 + 32 + 64 + 128 + 256

53753‘2 = 1-256
ss(1—2) = 1—256
sg = 255

S = a1+ aq + alqzi... + a¢" >+ aq¢" ! |-q
T aq + aq + ... + aq¢" '+ aq”

n
Sh—Sh-q = ar—aiq

sn(1—aq) = a(



geometrische Reihe

Wie groB ist die Summe?

ss =1+ 2+ 4+ 8+ 16 + 32 + 64 + 128 |- 2
-2 = 24+ 448+ 16 + 32 + 64 + 128 + 256

53753‘2 = 1-256
ss(1—2) = 1—256
sg = 255

S = a1+ aq + alqzi... + a¢" >+ aq¢" ! |-q
T aq + aq + ... + aq¢" '+ aq”

n
Sh—Sh-q = ar—aiq

sn(1—q) = a(l—q")



geometrische Reihe

Wie groB ist die Summe?

ss =1+ 2+ 4+ 8+ 16 + 32 + 64 + 128 |- 2
-2 = 24+ 448+ 16 + 32 + 64 + 128 + 256

53753‘2 = 1-256
ss(1—2) = 1—256
sg = 255

™

T aq + aq’ +

ss=a +aqg+ag + .. +aqg" >+ aqg"" |q
+F aq"' 4+ aq”

n
Sh—Sh-q = ar—aiq

sn(1—q) = a(l—q")

Sp =



geometrische Reihe

Wie groB ist die Summe?

ss =1+ 2+ 4+ 8+ 16 + 32 + 64 + 128 |- 2
-2 = 24+ 448+ 16 + 32 + 64 + 128 + 256

53753‘2 = 1-256
ss(1—2) = 1—256

sg = 255
S = a1+ aq + alqzi... + a¢" >+ aq¢" ! |-q
T aq + aq + ... + aq¢" '+ aq”

Sh—Sr-q=a1—aq"
sn(1—q) = a(l—q")

a(l—q")
= 2=



geometrische Reihe

Wie groB ist die Summe?

ss =1+ 2+ 4+ 8+ 16 + 32 + 64 + 128 |- 2
-2 = 24+ 448+ 16 + 32 + 64 + 128 + 256

53753‘2 = 1-256
ss(1—2) = 1—256

sg = 255
S = a1+ aq + alqzi... + a¢" >+ aq¢" ! |-q
T aq + aq + ... + aq¢" '+ aq”

n
Sh—Sh-q = ar—aiq

sn(l—q) = a(l-q") an=aq"""

a(l—q")
= 2=



geometrische Reihe

Wie groB ist die Summe?

ss =1+ 2+ 4+ 8+ 16 + 32 + 64 + 128 |- 2
-2 = 24+ 448+ 16 + 32 + 64 + 128 + 256

53753‘2 = 1-256
ss(1—2) = 1—256

sg = 255
S = a1+ aq + alqzi... + a¢" >+ aq¢" ! |-q
T aq + aq + ... + aq¢" '+ aq”

n
Sh—Sh-q = ar—aiq

sn(l—q) = a(l-q") an=aq"""

_ a(l-4q")

n Summanden
l1-gqg



